
IV då 2 ep

     

f
ø
l
g
"

o
r

f
å

Ba
oo
m,

tr
e

i

   
Indhold af dette nummerbl. a..NR. 10

OKTOBER 1965 k Vi prøvekører x Vi prøvekører

Vauxhall Victor 101 VW 1300

KR. 3,25 incl. oms. k Flere 1966-nyheder k Letvægtstøj til motorcyklister
(Pris i Norge: n.kr. 3,85)

  
 



olor bil:
KT

Forhjulstræk. Fin vejbeliggehed, 590 X 15” dæk, 3:6 cyl., 2 takts spillevende motor ,1000 ccm, 48 hk SAE,
4 trins synkroniseret gearkasse med friløb i alle gear. Tophastighed 125 km. Chassisramme. — Lydisoleret kar-
røsseri af 0,9 mm plade, 4 brede døre. Fin benplads. - Ingen kardantunnel, Behagelige formpolstrede sæder.
Stort rummeligt bagagerum, vinduesvasker, cigartænder, indbyggede askebægre i ryggen af forstolene, køler- f
jalousi, lys i motorrummet og lys i bagagerummet.

   En bil hele familien

vil være stolt af!

Import:

Sydfyns Auto Import A/S . |

Svendborg — Tlf. 1299

Import Norge: i

Firma Eurobil A/S |

Rådhusgaten 17, Oslo

Tlf, 42 72 81 — 41 22 63
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Forsiden

Selvfølgelig kan man have en hest i en
VW — når bilisterne kan mase Europa
igennem med en campingvogn på slæb eller
med en båd på taget, hvorfor så ikke en
hest? Men heste kan ikke lide at køre 1
bil, og det kan muligvis også medføre lidt
komplikationer at have en hest 1 vognen.
Men hvad gør en hest ikke for at more
menneskene uanset hvor sindssyge indfald,
disse kan komme med.
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REDAKTIONELLE STRØTANKER

Salget af indregistreringspligtige to-hjulere er faldet lidt,
og der er desuden en mærkbar forskydning mellem mo-
torcykler og scootere, idet salget af motorcykler er steget
stærkt, medens salget af scootere er faldet endnu stær-
kere. Det beløb, omsætningsafgiften på scootere og mo-
torcykler indbringer i statskassen, er derfor stadig af me-
get beskeden størrelse, og det bør derfor overvejes kraf-
tigt at reducere omsætningsafgiften ganske betydeligt, da
scootere og motorcykler i meget stor udstrækning benyt-
tes af unge mennesker under en eller anden uddannelse
— prøv blot at kaste et blik på parkeringspladserne ved
vore højere læreanstalter og de tekniske skoler, så vil
man få to-hjulede køretøjer at se i betydelige mængder.

Deter jo lidt tåbeligt, at man på den ene side taler om
studiehjælp (selvom det i det store og hele bliver ved ta-
len), medens man samtidig pålægger de studerende ublu
skat på de befordringsmidler, der undertiden er helt
uundværlige. Boligproblemet for de studerende er som
bekendt af et uhyre omfang, og derfor må mangeslå sig
ned i omegnskommunerne, hvilket vil sige uforholdsmæs-
sig megentid til transport, hvis man da ikke har en scoo-
ter eller motorcykle.
En reduktion af omsætningsafgiften på scootere og

motorcykler — i det mindste motorcykler op til 350 ccm
— vil uden tvivl medføre, at mange andre vil foretrække
motorcyklen frem for en brugt vogn, som den pågæl-
dende i virkeligheden slet ikke har råd til at holde, og
provenuettil statskassen vil snarere stige end falde ved
en reduceret omsætningsafgift.
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E
Efter fremkomsten af de billige MZ

150, der har forårsaget stigningen i mo-
torcykelsalget, ser man masser af vej- og
bygningshåndværkere køre til og fra ar-
bejde på denne maskine, hvilket viser, at
motorcyklen ikke har udspillet sin rolle,
blot den er tilstrækkelig billig i anskaf-
felse…-
Som bekendt er staten en mester i at

give med den ene hånd og tage med den
anden, og vi har tidligere påpeget det
helt urimelige forhold, at man først op-
højer ferieordningen med feriepenge til
lov, og derefter forhøjer taksterne på
statsbanefærgerne i sommermånederne.
Bedre er det ikke, når man på den ene
side fastslår, at uddannelse og stigende
produktion er nødvendig af hensyn til
landets konkurrenceevne, når man så
samtidig lægger en helt ublu skat på de
køretøjer, der i så udpræget grad tjener
transporten — og ofte en lang transport,

der tager helt urimelig tid med offent-
lige transportmidler — mellem de stude-
rendes bopæl og læreanstalterne samt
mellem hjem og arbejdsplads.

Staten er i det hele taget en dårlig ad-
ministrator'af den forretning, vi alle skal
leve af. Hvis en selvstændig forretnings-'
mand eller industrileder i sin virksomhed
opdageret led i produktionen eller admi-
nistrationen, der ved hjælp af en øjeblik-
kelig investering kan forbedres i en så-
dan grad, at pengene hurtigt kommer
hjem igen, så vil han omgående føre den-
ne forandring ud i livet, medens man in-
denfor det offentlige liv overser småtin-
genes betydning. I København, der på
mange punkter og navnlig i trafikal hen-
seende er en underudviklet by, må man
stadig undre sig over, at der ikke i
højere grad gøres noget for at synkroni-
sere trafiklysene, hvilket vi har skrevet
om tidligere — tilmed for mange år si-
den. Nu har vi på Nørrevold fået fem
trafiksignaler i rækkefølge meget tæt ef-
ter hinanden — de to har været der i
mange år, de andre er nye. En fodgæn-
gerovergang med fuldt trafiklys ligger
midt mellem krydsene ved Gothersgade
og Frederiksborggade, og det er blevet
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synkroniseret med trafiklyset ved Frede-
riksborggade, men trafiklyset i Gothers-
gade har altid været en ophøjet enhed
for sig selv. Man holder altså for rødt
lys i krydset ved Gothersgade, og så kø-
rer man små 50 meter frem for atter at
holde ved rødt lys foran fodgængerover-
gangen — det gør man deni af ti gange
(ikke et postulat, for vi har talt), og det
føles som et velgørende mirakel, hvis de
to systemer er kommeti takt, så man kan
glide roligt igennem. Vi har for lang
tid siden spurgt, hvorfor man ikke i
højere grad synkroniserede trafiklysene,
og vi fik det svar, at det var alt for kost-
bart. I det her nævnte tilfælde kan det
ikke beløbe sig til ret meget at trække
eller nedgrave de fornødne kabler, og
tænker man endelig på omkostningerne,
så kunne man jo begynde at spekulere
på, hvad det koster at stoppe og starte
mindst 1000 tons biler hver dag på dette
sted sammenlignet med brændstofudgif-
terne, hvis man kunneglide lige igennem.
For et samfund spiller småbeløb af den-
ne størrelsesorden naturligvis ingen rolle,
men det ville samtidig med at være en
fornuftig investering i rent økonomisk
henseende tillige fremme trafiksikkerhe-
den, og frem for alt ville det lette tra-
fikken, der hurtigt nok kan kommetil at
gå i en uløselig knude, hvis man ikke
med det samme udnytter alle de mulig-
heder og fordele, der bydersig.
 

 
 

   

 

— Nu De nævner det, kan jeg godt huske, at
den fyr, der solgte mig vognen, var iført en
stribet habit og med en kugle om benet

 

 
 
 



 

 

 

 

MOGENS H. DAMKIER

MOTOR
CYKLE
HÅND
BOGEN

NY GENNEMARBEJDET UDGAVE

Denne bog vil kunne spare Dem for mange unødvendige ærgrelser og ud-
gifter, og De vil tillige få langt større fornøjelse af Deres motorcykle, når
De er fortrolig med såvel den mekaniske som den teoretiske side af sagen.

Vi søger slet ikke at uddanne Dem til mekaniker, men De får stor viden
om de mekaniske elementers konstruktion og funktion, og dette vil forhindre,
at De for fremtiden skal se hjælpeløs på motoren, når De kommer ud for
et motorstop. Desuden vil de forskellige symptomer på fejl af forskellig art
ikke længere være »et fremmed sprog« for Dem, og De vil hurtigt kunne
afgøre, om fejlen er uden betydning, om det er noget, De selv kan rette,
eller om De må på værksted hurtigst muligt.

235 SIDER medet væld af illustrationer og prisen er kun KR. 25,25

Bestil den hos Deres boghandler eller hos

TEKNISK FORLAG
Skelbækgade 4 . KøbenhavnV . (01) 44 HI "6801    

 
685

 



Hvorfor det pæne forparti på den tidligere model skulle laves om til de kantede linier, ved

 
man ikke, men de buede døre og vinduer giver bedre indvendig plads.

Vauxhall Victor 101
et er hævet over enhvertvivl, at den

D indbyrdes konkurrence mellem bil-
fabrikkerne har bevirket, at publikum
stadig får mere for pengene, men da de
fleste bilhandeler afsluttes på basis af
udseende og specifikationer, lægger fa-
brikkerne tilsyneladende uforholdsmæssig
stor vægt på det visiuelle, samt et smukt
ciffer for motorenseffekt.
Ved modelskiftet fra Vauxhall Victor

til Victor 101 må man indrømme, at
publikum får mere for pengene indenfor
fornuftige rammer, idet man har fået en
mere rummelig vogn indenfor bogstave-
lig talt de samme ydre mål, og det skyl-
des navnlig de buede sider på vognen
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samt de buede sideruder, medens total-
bredden kun er gået op med en enkelt
centimeter. Totallængden er blevet for-
øget med 4 cm og højden reduceret med
3 cm. Samtidig faldt man desværre for
fristelsen til at ændre det pæne forparti
på Victor til en kantet, stilløs udform-
ning for at kundgøre for alverden, at
der her er tale om en ny model.
Ved modelskiftet blev motorens kom-

pressionsforhold. sat op fra 8,1:1 til
9,0:1, og dog opgives motorens oktantals-
behov til 92, selvfølgelig med stigende
tendens, efterhånden som motoren bliver
ældre. Maksimaleffekten blev derved sat
op til 70 hk SAE ved 4800 omdr/min

 

 
 



 

 
 
 

svarende til 61 hk DIN ved 4600 omdr/
min. Samtidig blev drejningsmoment-
kurven væsentligt forbedret med et mak-
simalt drejningsmoment på 11,9 kgm
DIN ved 2400 omdr/min. Dette kommer
til udtryk gennem en forbedret accelera-
tionsevne trods en vægtforøgelse og
trods bibeholdelsen af det totale udveks-
lingsforhold incl. dækstørrelse. Vægtfor-
øgelsen skyldes en betydelig kraftigere
bærende konstruktion, der har gjort ka-
rosseriet over 70 % mere vridningssta-
bilt. Den nye karosseriform har givet 10
cm større indvendig bredde i skulder-
højde med kun 1,0 cm i forøgelse af den
udvendige bredde.

Karosseriets arkitektur er absolut vel-
lykket, da der er rigelig benplads også
således, at køreren kan strække sit ven-
stre ben; der er fuld tilstrækkelig loft-
højde også ved bagsædet, og rattet er vel-
placeret således, at det både ligger godt
i hænderne og giver fri passage ved ind-
og udstigning.

Victor 101 leveres i to udgaver, nemlig
som en standardmodel medtre-trins gear-
kasse, ratgear samt gennemgående sofa-
forsæde og som en supermodel medfire-
trins gearkasse og gulvgear samt to sepa-
rate forstole. Interiøret er pænt, men man
haf valgt et vævet kunststof til sædebe-
træk, der,ikke er meget bedre end et mas-
sivt kunststof — guderne må vide hvilken
gallupundersøgelse, der ligger til grund
for den betragtning, at nutidens bilister
foretrækker at køre med en klam bagdel
i de varme sommermåneder.

Instrumenterne er anbragt lige foran
ratstammen, og de er let aflæselige med
et stort speedometer, der nok har vandret
skala, men en nål, der svinger som en
urviser. Til venstre i det store speedo-
meter sidder kølevandstermometeret, midt
for kilometertælleren og til højre ben-
zinstandsmåleren. Endvidere er der kon-
trollamper for blinklys, ladestrøm, olie- ”
tryk og fjernlys.

Til venstre på forpanelet sidder et kon-

 
Interiøret er praktisk og ordentligt, men et uldent betræk ville også i denne vogn være en fordel.
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